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VI 결론

참고문헌
연구 목적과 의의
해와 달은 태양계의 우주천체에 속하고 지구에서 살고 있는 인류와 매우 밀접한 관계를 가지고 있다. 이 세상을 비추는 해와 달은 어떻게 생겨났을 까? 이 질문은 창세신화 중에 차지하는 위치가 굉장히 중요한데다가 실제로 신화학에서 연구할 만한 과제이기도 한다. 낮에는 해가 인류에게 따뜻함과 광명을 주고 밤에는 달이 환한 빛을 뿌리고 인류에게 조용하고 평화로운 기분을 준다. 해와 달이 하늘에서 사람들의 눈길을 많이 끌어 왔다. 또 인류 생산과 생활에 큰 영향을 주는 천체로서 가장 오래전분터 사람들의 중시를 받아 왔다. “만물유령”의 원시 사고방식의 지배아래 고인들이 해와 달을 존중하고 숭배하며, 동시에 저절로 그들을 신격화였다. 따라서 해와 달이 세계 각 민족의 상상 중에서 뿌리를 내리고 싹을 틔우게 되었고천진 순박하고 다체로운 신화전설이 따라서 많이 생겼다.

일월은 어떻게 생겼나는 질문이 오래전부터 사람들의 중시를 받았다. 그리고 우리는 어떤 지방에서 일월기원에 관련된 신화를 자주 발견한다. 동시에 일월기원신화를 연구하는 과정에 일월간밀접한 관계를 발견할 수 있고 이런 관계가 다양하고  깊은 문화함의를 표현할 수 있다. 이것은 고대에 이런 신화의 출현을 추진한 민족의 사회형태와 정신상태를 고찰하고 탐구하는 것에 있어서 중요한 참고가치를 가지고 있다. 중한 양국은 이 영역에서 예외가 없다. 게다가 양국은 예로부터 매우 밀접한 관계를 유지해 왔다. 지역든지문화 교류든지 쌍방은 서로영향을 주고 받아 왔다. 이것은 상대방문화연구의 중요성을 설명한다. 하지만 양국 학계에서는 일월기원신화에 대한 연구가 완전히 없는 것이 아니라 단지 다른 문화연구보다는 아직 많이 부족하고 더 깊은 연구를 필요한다. 양국의 일월기원신화는 모두 문헌과 구전 형식을 통하여 끊임없이전승하고 발전해 왔다. 지금 양국 학자들은 자국 일월기원신화에 대한 연구를중요시하고이것은 양국간의 대비연구에게 큰 도움이 될  수 있다. 자국 일월기원신화를 연구한 학자가 있고 상대국의 일월기원신화를 연구한 학자도 있지만 양국간의 대비연구가 거의 없다. 이 부족을 보완하기 위하여본문은 중한 양국의 창세신화중의 일월기원신화를 비교함으로써 그중에 어떠한 부분에서의 공통점과 차이점을 찾아올 수 있다.이에 따라지역간 신화의 관련성을 더욱 잘 파악하고 양 민족의 신화 사고체계와 문화계통을 잘 고찰할 수 있는 목적에 달성하고자 한다.
선행 연구
중국 일월기원신화 연구

장죽균(2010) 교수는수많은 서사문분을 계통적으로 견별하고 심사하여 일월기원, 일월특징 및 서로의 연락, 셋 부분에서 소수민족 일월 신화 전설의 분류와 특점을 탐구고 <중국 각 민족종교와 신화 대사전>에 의해 일월기원에 관련된 신화 및 전설을 다음과 같이 3가지로 정리했다. (1)신조형 (2)화생형 (3)인변형. 그리고 일월의 색채, 일월의 온도, 일월의 형상, 일월의 그림자 및 일식월식 다섯 부분에서 일월의 특정을 예를 들어 논술했는데일월이 고대 사람들에게  신비해 보였다는설명을했다. 어떤 사람들이 일월의 특정을 관찰하고 서로 비교하여 추론함에따라서 해석성적인 일월신화전설이 형성되었다. 일과 월, 일월과 인류의 밀접한 관계를 바탕으로 일월관계를 일월 전화, 일월 성별, 일월과 인류 3가지 관계로 나눈다. 이 것에 관련된 소수 민족 신화 및 전설을 종합적으로 정리했다. 그는 일월기원신화가 “만물유령”의 원시 사고방식을 표현하고 사회의 발전 행적을 전시하고 각 민족 문화의 독립성과 교호성을 현시한다고 생각한다.

하지만 고복진(2001) 부교수는일월기원 후의 우의분석과 원시시화에 대한 세계적인 투시를 더 중요시한다. 그는 일월기원시화를 4가지로 나눌 수 있다. 첫째로 천지가 일월을 창조한다. 둘째는 지상신이나 인류시조가 일월을 창조한다. 셋째는 영웅이 일월을 창조한다. 넷째는 인변형이다. 그는 일월기원시화중에 일월 탄생의 우의가 매무 풍부하다고 생각한다. 그 중에 인정승천, 자연숭배, 자아희생의 정신내포를 포함하고 변증통일의 관계를 체현한다. 그리고일월의 성별관계, 일식과 월식 및 그들이 포함한 우의도 언급한다.

관장용(2003) 교수는 중국의 일월신화중에서 상징원형을 바탕으로 세운 민족 정신모식을 포함한다고 생각한다. 이 모식은 다음과 같이 3가지로 정리했다. 첫째는 태양신화의 상징원형인데 일신제준가 삼족“오”로 전환하며 부신가 만물을 창조한 이성진취정신을 체현한다. 둘째는 달 신화의 상징원형인데 월신상희가 모신 항아로 전환하고 생식신으로 삼는 두꺼비, 토끼이다. 모신이 생육을 통하여 중족부사의 영원한 정신을 실현한 것을 증합하는데 한위육조 시기에 형성된 계수나무와 오강의 신화가 영구를 추구하는 정신을 객체에 구체화하는 것이었다. 셋째는 일월화합의 상징원형이다. 이는 무의식에서 벗어나고 영구를 추구하는  신 인류의 탠생을 상징한다.

곽임홍과 요준니(2009)는 수집한 일월과계신화를 부부형, 형매형, 자매형, 형제형 4유형으로 나누었는데. 포함한 문화 내포에 대해 다음과 같이 총괄한다. 일월관계신화가 당시 사회의 종교의식형태와 원시인의 음양관념과 생식숭배를 반응하며 동시에  원시 사회의 형태도 반응한다.

한국 일월기원신화 연구

한국에서 나경수(1993)는 이미 잘 알려져 있는『해와 달이 된 오누이』라는 민담을 신화적으로 분석하여 “해와 달의 기원을 설명하는 신화 속에 수숫대가 붉게 되었다는 민담소가 들어있다.”고 해석했다. 이처럼 그는 민담 속에 신화적인 요소를 발견하여 분석하였다는 점에서 높게 평가할 만한 하다. 그러나 그의 관심이 민담에 국한되어 있기 때문에 그의 연구는 처음부터 민담이외의 정작 신화에서는 어떻게 반영되어 있는지 알 수 없을 뿐만 아니라, 또 다른 나라에 비해 어떠한 것이 한국적인 특징인지를 알기 어려운 한계성을 지니고 있었다.

서유원(1998)은 중국의 일월기원신화에 관심이 컸다. 그는 중국의 것을 모아서 다음과 같이 5가지로 정리했다. 첫째로 자생형으로 창세신의 의한 창조 과정 없이 자생되었거나, 천지개벽 이전에 이미 우주공간에 자리 잡고 있었다는 것, 둘째는 창조형으로 창세신이 그의 무한한 능력을 빌어 창조하였다는 것이며, 셋째는 변화형으로서 거인신 자신 또는 지체일부가 변화되어 이루어졌다는 것이며, 넷째는 난생형으로 어떤 알에서 출현했다는 것이며, 다섯째는 태생형으로 모종의 창세신에 의해 생육되었다는 것이다.

정충권(2002)은 한국의 일월기원신화를 화생형, 신조형, 자생형의 3가지 유형으로 분류하여 설명하였던 것이다. 그의 연구는 나경수와 같이 한국 신화의 이해에 초점이 맞추어져 있기 때문에 한국 신화를 이해하는데는 도움을 줄지 몰라도 다른 나라와의 비교를 통하여 그 특징을 규명하는 작업까지 이르고 있디 않는데 아쉬움이 남는다.

연구 방법
중국에서 56개 소수민족 있어서 일월기원신화의 연구에 대해 소수민족이 자연히 아주 중요한 대상이 될 수 있다.그리고 소수민족은각 민족이 일월기원에 대한 서로 다른 이해와 전승방식이 있기 때문에  다른 민족에게는 다른 신화와 전설이 생기기 마련이다. 그래서 본 본문은 중국 쪽 은 소수민족의 신화와 전설을 주요 연구대상으로 다루고자 한다. 양국 일월기원의 4가지 유형을 대상으로 대비하고 분석함으로써 그중에 양국 일월기원신화의 공통점과 차이점을 보여주고 양국 인민의 신화적 사유체계를 명확하게 하고 양국의 문화 계통을 탐명할 수 있는 목적에 달성하고자 한다.

연구자료(중한 일월기원신화 4가지유형의 관련된 텍스트)

II 중한 자생형 일월기원신화
중국 자생형 일월기원신화

하늘은 두 덩이의 백색의 운기를 토해냈다. 먼저 토한 한 엉이는 뜨겁고 희었는데, 그 열기는 대지를 매우 훤하게 밝혔다. 이후에 사람들이 이를 태양이라고 불렀다. 뒤에 토해 낸 한 덩이는 하늘의 기운이 약해져서 태양과 같이 희거나 밝지를 못해 모두가 그를 달이라고 불렀다. 陶陽·牟鐘秀，『中國神話』（上海人民出版社），120쪽.

태고 적 세상에는 인류와 만물이 없었다. 하늘과 땅이 함께 붙이 있는 캄캄한 혼돈의 세계였다. 하늘과 땅 사이에 끝도 가도 없는 대해가 끼어 있었다… 어느 날 조수가 곧바르게 하늘로 치솟아 올라 하늘에 큰 구멍이 생겼다. 뚫린 하늘의 구멍에서 하나는 크고 하나는 작은 태양이 나왔는데 두 개의 태양은 마치 두 개의 둥근 불덩어리 같았다. 雲南省民間文學集成辦公室編，『白族神話傳說集成』（中國民間文藝出版社），1쪽.

한국 자생형 일월기원신화

시루말(경기도 오산 이종만본); 옛날에 해도 둘, 달도 울이 돋으므로 당칠성과 매화부인 사이에서 태어난 선문이와 후문이 형제가 철궁으로 화살을 쏘아서 해 하나를 떼어 제석궁에 걸어두고 달 하나를 떼어 명모궁에 걸어둔다. 김헌선,『한국의 창세신화』(길벗, 1994), 355쪽.

시루말(제주 문창헌본); 요하늘엔 별이 몬저 나왓는대, 갑을 동방동산에 새별과 삼태성이 뜨고···요하늘엔 해도 달도 둘뜨니. 김헌선,『한국의 창세신화』(1994), 386쪽.

채록신화; 일찍이 석가님의 세상차지에 따라 달과 해가 둘씩 뜨리라 미륵이 예언하더니, 석가님 시절의 되자 과연 달과 해가 둘씩 떴다. 김헌선,『한국의 창세신화』(1994), 386쪽.

III 중한 마련형 일월기원신화
중국 마련형 일월기원신화
태곳적에 대지는 밝은 빛이라고는 없는 칠흑 같은 어둠에 쌓여 있어 지상 만물의 고통은 이루 말할 수 없었다. 쥐와 부엉이는 서로 친한 친구 사이였다. 그들은 만물을 비쳐줄 빛을 찾아 나서기로 결심했다. 여기저기 수소문해 본 끝에 마침내 알아내게 되었다. 구름층이 천지를 가로막고 있어 빛이 지상으로 올 수 없다는 것이다. 쥐와 부엉이는 천상으로 올라가 빛을 찾아오기로 결심했다. 쥐가99일 간을 쏠아 대자 마침내 그름 벽에 화분 크기만 한 구멍이 나게 되었다. 눈같이 횐 한줄기 빛이 구멍에서 새어 나오자 천지를 밝게 비치게 되었다. 쥐와 부엉이는 구멍에서 천상으로 기어올라 가려했으나 구름 구멍에서 새어나오는 빛은 정말 차갑기 이를 데 없었다. 그 추위에 전신이 떨러 할 수 없이 다른 곳으로 날아갈 수 밖에 없었다. 그 둥근 구멍에서 새어나온 빛이 바로 지금도 비치고 있는 달이라고 전해진다. 『中华民族故事大全（14）』（上海文藝出版社），8~9쪽.
아주 오래 옛날 하늘에는 해와 달도 없었고 지상에는 칠흑같이 어두워 하늘과 땅을 나누어 말할 수 없었으며, 사람의 두 눈으로 어느 것을 보아도 보이지 않았다. 사람들 가운데 親 兄妹가 있었는데, 사람들을 위하여 광명을 찾기로 결심하고 고난을 이기고 西天의 佛祖에게로 찾아갔다. 佛祖는 兄妹에게 초롱등불(燈籠) 하나와 날아다니는 신발(飛鞋) 한 켤레를 주었다. 누이동생이 飛鞋를 신고 날아다니는 듯다니자 오빠는 아무리 해도 쫓아가지 못하고 누이동생을 찾는 소리만 질러댔다. 그 소리가 佛祖에게 전해졌는데, 佛祖가 오빠에게 거울 하나를 보내주었다. 오빠가 거울을 비추면 누이동생의 그림자가 나타나 쫓아갈 수 있었다. 그 시절에는 사람들이 옷을 전혀 입지 않았기에 거울 속에는 실오라기 하나 걸치지 않은 사람들의 모습이 나타났다. 누이동생이 부끄러워 고개를 돌려 앞에서 달아나면 오빠가 뒤에서 쫓아가고 하면서 둘은 하늘로 올라갔다. 누이동생의 손에 있던 등불은 태양이 되고, 오빠의 손에 있던 거울은 달이 되었다. 張其卓·董明整理，『滿族三老人故事集』（春風文藝出版社，1984），11~12쪽.
한국 마련형 일월기원신화

창세가(함흥 김쌍동이본); 천지개벽 당시에 해도 둘, 달도 둘이었는데, 미륵이 달 하나는 떼어서 북두칠성과 남두칠성을 마련하고 해 하나를 떼어서 큰 별을 마련한다.서대석,「한바도의 일월신화」,『대련외대 한국문화원 설립 13주년 한국 언어·문학 워크숍』(2011.528), 1쪽.

셍굿(함흥 강춘옥본); 인세에서 미륵이 물러나고 석가가 주도권을 차지하자 해와 달이 두 개씩 떠서 낮에는 인간이 데어서 죽고 밤이 되면 얼어 죽게 되었다. 석가는 서천국으로 들어가서 부처에게 예배하고 해와 달을 하나씩 떼어 내었다. 서대석,「한바도의 일월신화」,『대련외대 한국문화원 설립 13주년 한국 언어·문학 워크숍』(2011.5.28), 1쪽.
내륙형

울진군 기성면(권순녀본)에서 채집된다; 그 때 미륵님의 시대 그 때 그 시절에는 해도 두 분 달도 두 분 마련한다. 임석재,「우리나라의 천지개벽신화」, 『비교민속학회, 1991』, 139~141쪽.

평북 가계(전명수본)에서 채집된다; 수미산에 가서 놋 쟁반에 달을 내고 금 쟁반에 해를 내여 해와 달이 너머 그리워서 달두 둘이오 해두 둘이오 어더오니 ···김헌선,『한국의 창세신화』(1994), 244~246쪽.

삼태자풀이(평남 평양 정운학본); 미륵이 석가에게 인세를 내어줄 때 해와 달을 잡아 도롱 소매 속에 가두어 버렸다. 석가가 어둠 속에서 채도사를 불러 매를 치며 해와달을 내어 놓으라고 하자 해와 달이 도롱 소매 속에서 다시 나와 세상이 밝아졌다. 김헌선,『한국의 창세신화』(1994), 296~298쪽.

제주형

이 때에 하늘의 옥황상제 천지왕이 해도 둘, 달도 둘을 내보내어 천지는 활짝 개벽이 되었다. 현용준,『제주도신화』(서문당, 1976), 11~12쪽.

앞와 같은 발상이 고대중본; 천지왕 아들이 갑오왕께 장개들 때 집쁜 謝禮로서 한 하늘에 해도 하나 달도 하나 내 보내젠 하니 집왕 이선 기쁜 생각으로 한 하늘에 해도 둘 내보내고 달도 둘 내보내니. 임석재,「우리나라의 천지개벽신화」, 『비교민속학회, 1991』, 127쪽.

김두원본; 천황씨 지절에 반고씨가 이미나난 한손에 해들을 받아들어 금시상에 듸왔떠니 낯제는 해가 둘이요 밤에는 달이 두계되여지니. 김헌선,『한국의 창세신화』(1994), 408쪽.

김병호본; 반고씨가 이미 낳난 한손에는 해 둘 받아들러, 한 손에는 달 둘 받아들러, 금시상에 띄웠더니 낮이는 해가 둘이요, 밤이는 달이 두 개 되어지니. 김헌선,『한국의 창세신화』(1994), 475~476쪽.

천지왕본풀이(제주도 박봉춘본); 인세에 해 둘, 달 둘이 있어서 일광에는 인생이 타죽고 월광에는 인생이 얼어 죽는다. 천지황과 총맹부인(또는 박이왕)사이에서 태어난 쌍동이 아들 대별왕과 소별왕이 부왕의 명령을 받아 무쇠 활과 화살로 해 하나, 달 하나씩 쏘아 별을 만듦으로서 살기 좋은 세상을 만든다. 서대석,「한바도의 일월신화」,『대련외대 한국문화원 설립 13주년 한국 언어·문학 워크숍』(2011.528), 2쪽.

IV 중한 화생형 일월기원신화
중국 화생형 일월기원신화

최초로 태어난 반고가 죽게 되자 몸이 변하였다. 氣는 풍운이 되었고, 목소리는 헤찬 천둥소리가 되었으며, 왼쪽 눈은 태양이 되었고, 오른 쪽눈은 달이 되었으며, 사지와 오체가 변하여서 오악이 되었다(五運歷年紀).

전의 반고씨가 죽어 그의 머리가 사방의 높은 산이 되었고, 눈은 일월이 되었으며, 살과 지방은 강과 바다가 되었으며, 모발은 초목이 되었다(述異記).
반고가 죽은 뒤에 그의 왼쪽 눈은 둥글고 밝은 태양이 되어 천상의 높은 곳에서 주야로 대지에 따스함을 보내 주었다. 오른쪽 눈은 빛나는 달이 되어 대지를 비추었다(盤古寺).

장백산에는 일월봉이라는 이름의 석봉이 있다. 그 일월봉은 멀리서 보면 한명의 소녀가 동쪽을 향해 두 손을 모으고 무언가를 빌고 있는 모습을 하고 있다, 그런데 자세히 들여다 보면 그녀의 얼굴에는 코와 입 그리고 귀는 있는데, 두 눈이 없다. 민간전승에 의하면 이 바위는 천제의 딸이 모습을 바꾼 것이라 한다. 왜냐하면 천녀는 왼쪽 눈이 태양, 오른쪽 눈이 달이며, 진주 목걸이가 별이 되었으며, 그녀는 드디어 선 채로 죽어서 돌로 변하였기 때문이라고 한다. 王孝廉,「滿洲族とその創世神話」,『國際文化論集（7-2）』（西南學院大學,1993）,173쪽.

한국 화생형 일월기원신화

남방국 일월궁에서 앞이마와 뒷 이마에 눈이 둘씩 달린 청의동자가 솟아났다. 이에 하늘 옥황으로부터 두수문장이 내려화서 청의동자 앞이마의 눈을 둘을 취하여 동방섭제 땅에서 축수하니 해가 둘이 돋게 되고, 뒷이마의 눈을 취하여 서방섭제 땅에서 하늘에 축수하니 달이 둘 돋게되어 세상이 비로소 밝게 되었다.기태곤· 최운식· 김진영 편, 『한국의 신화』(시인사, 1988), 207~209쪽.

박봉춘의 초감제; 헤음업시 남방국 일월궁으 아달 청의동자가 소사낫스니 압이망 뒷이망에 눈이 둘식 도닷심내다 하늘옥황으로 두수문장이 나려와서 압이망에 눈둘을 취하야 다가 동의동방 섭제땅에서 옥황께 축수한직 하날에 해가 둘이 돗고 뒷이망에 눈둘을 취하야다가 서방국 섭제땅에 서옥황께 축수한직 달이 둘이 소사난직 금세상은 밝앗스나. 김헌선,『한국의 창세신화』(1994), 395~396쪽.

반고씨가 이미 난 서기 올라 석지지 따으로 앞 니망에 동자 둘이 잉어나 뒷 니망에 분처 둘이 잉어 난 동의 용궁 청의동자 은하수를 둘러 받고 반고씨 앞 니망에 공자 둘을 둘리 띄고 東의 와당 월광 둘을 띄우고 뒷 니망엔 분체 둘을 띄어 단 西의 와당  廣德王은 일광 둘을 띄완 한 하늘에 월광도 둘 일공도 둘. 김헌선,『한국의 창세신화』(1994), 137~138쪽.

고창학본; 반고씨가 솟아나니 앞니망엔 공자 둘이 부품네다. 뒷니망에도 공자 둘이 부품네다. 옥황으 도수문장 굽어보니 박옥성이 자이우다. 앞니망에 공자 둘은 제동에 부쳤더니 한 하늘에 월광 둘이 터옵네다. 김헌선,『한국의 창세신화』(1994), 461~462쪽.
V 중한 인변형 일월기원신화
중국 인변형 일월기원신화
운남성 서남부 미얀마 국경 산가지역과 더홍 경파족 자치구에 거주하는 민족인데 그들의 신화에 천지가 처음으로 생겨났을 때 산림 속에 하소니(荷蘇妮), 타소니(朵蘇妮)와 필소니(畢蘇妮)라는 3자매가 살았는데, 하소니는 태양, 타소니는 달, 필소니는 별이 되어서, 이 세상에 낮과 밤이 생겨났다는 이야기가 있다. 鷗鹍勃編，『景頗族民間故事選』（上海文藝出版社），26~27쪽.

아주 오랜 옛날 달은 태양의 올케 언니(兄嫁)이었고, 북두칠성은 태양의 7명의 오빨들이었다. 형제7명과 여동생 한명이었는데, 6명의 올케들은 가장 나이가 어린 시누이를 학대하였지만, 오로지 한 사람7번째의 올케만이 이 여동생에 대해 가엾게 여기며 친절하게 대했다. 여동새은 끝내 올케 언니들로부터 하늘에 제사지내는 돼지(제물)로 되어 버렸고, 3개의 횐 돌을 올린 큰 냄비에 넣어져 삶아졌으며, 사람들은 12개로 나누어 그긋을 먹었다. 49일이 지나자 여동생의 시신은 翠鳥가 되었고, 훗날 천신은 그녀를 태양으로 만들었다. 7명의 오빠들은 그녀를 지키기 위한 북두칠성 되었으며, 7번째 올케는 달로 만들었다. 王孝廉,「滿洲族とその創世神話」,『國際文化論集（7-2）』（西南學院大學,1993）,173쪽.

만주족에게 보이는 해와 달이 없어서 그것을 찾으러 나선 남매가 佛祖에게서 등불과 거울을 각각 받아서 하늘로 올라가자 그것이 해와 달이 되었다는 이야기. 張其卓·董明整理，『滿族三老人故事集』（春風文藝出版社，1984），11~12쪽.
한국 인변형 일월기원신화

해와 달이 된 오누이; 호랑이가 이웃 부잣집에 품일을 갔다 오던 늙은 엄머니를 잡아먹고, 어머니의 옷과 머릿수건으로 변장을 하고 오누이가 있는 집으로 찾아가 문을 열어달라고 한다. 오누이는 문구멍으로 내다보고는 호랑이인줄 알고 뒷문으로 도망쳐 나무 위로 피한다. 이를 추격하여 호랑이가 나무로 오라오자 오누이는 하늘에 빌어 하늘에서 내려준 쇠줄을 타고 하늘롤 올라가 해와 달이 되지만, 호랑이는 섞은 동아줄을 타고 하늘에 오르다가 줄이 끊어져 수수대가 있는 곳에 떨어져 죽었다. 하느님은 오빠는 해로, 동생은 달이 되게 하였지만 누이동생이 밤이 부섭다 하여 해가 되게 해 달라고 하여 역할을 바꾸어 오빠는 달, 여동생은 해가 된다. 여동생은 낮에 사람들이 쳐다보는 것이 부끄러워 강력한 빛을 뿜어낸다. 손진태,『한국민족설화의 연구』(을유문화사, 1946), 2~4쪽.
문제 및 어려움
중한 양국 일월기원신화를 주제로 한 연구가 문헌자료가 거의 없다고 할 수 있다. 그래서 이 연구는 시발점이 어디에 있는지, 어떻게 진행해야 할지 잘 모른다. 게다가 현지 조사를 할 수도 없다. 문헌자료도 부족해서 논문 전개에 있어서 어려운 점이 있다.
해결 방법
중국과 한국은 다 화생형, 인변형, 자생형과 마련형이 포함된다. 그리고 매 유형이 다 그에 맞추는 신화 전설을 찾을 수 있다. 그리고 다른 비교 연구 논문의 방법을 참고하여 관연된 자료를 참조하고 선생님에게 여줍거나 친구에게 배우거나 해결할 수 없는 문제가 아니라고 생각한다.
예측 결론
본 논문은 중한 일월기원신화를 비교하여 대조 분석하고자 한다. 중한 양국의 일월기원신화의 공통점과 차이점을 분석하고 그 원인과 연락을 찾고 양국이 창세시화에서 더 깊운 교류를 이룰 수 있지 않을까하는 소박한 생각으로 시작하게 되다. 예측 결과는 다음과 같다.

중국과 한국은 다 화생형, 인변형, 자생형과 마련형이 포함된다. 그리고 매 유형이 다 그에 맞추는 신화 전설을 찾을 수 있다. 

첫째, 화생형 일월기원시화 비교에 대해 “횐쪽 해, 오른 쪽 달”이라는 등식의 시화는 중국에 그 원류가 있다고 보아야 할 것이다. 창세신의 두 눈에서 발생하는 한국의 화생형은 중국에서 발신되어 형성되었다. 이러한 점에서 공통의 특질을 가질 수 있다.

둘째, 인변형에 대해서 양국은 공통점이 있다. 그것은 신화의 결과가 다 똑같다. 결과는 인류가 일월으로 변화되었다. 그러나 신화의 원인, 과정 등 방면에서 각국의 특색을 가질 수 있다.

셋째, 중국에 비해 한국의 자생형은 한국인의 독특한 사고방식을 보일 수 있으며, 그반면 마련형에서 보이는 것처럼 한국의 기층문화 속에는 동북아시아의 문화가 면면히 흐르고 있다고 볼 수 있을 것이다. 이것이 다만 중국문화 속에 가려져 보이지 않을 뿐이다. 
외에 제시한 것은 초기 연구하고 얻은 결과이고 자세히 본석하면 의미 있는 결과는 더 많이 발견될 것이라고 생각한다.
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